

ГУК «Городокский культурно – просветительский центр
и сеть публичных библиотек.
Отдел библиотечного маркетинга

Серия «Гонар Гарадоцкага краю»

Судьба полкового разведчика

(к 95-летию со дня рождения Ивана Васильевича Дорошенко, Полного
Кавалера Ордена Славы, уроженца Городокского района)

(1922 – 2002)



Городок, 2017

Составление и компьютерный набор:
И. Е. Башмакова

Ответственный за выпуск: А. В. Абрамова

Судьба полкового разведчика [буклет] / ГУК «Городокский культурно-просветительский центр и сеть публичных библиотек, отдел библиотечного маркетинга; [сост. И. Е. Башмакова] – Городок, 2017.- 8 с.



«Да, вот он, русский характер! Кажется, прост человек, а придёт суровая беда, в большом или малом, и поднимется в нём великая сила – человеческая красота»

Ал. Толстой «Русский характер»

Иван Васильевич Дорощенко – полный кавалер Ордена Славы – человек лихой, тяжёлой и драматической судьбы.

...Детство, которое в памяти ветерана осталось на всю жизнь, прошло в деревне Дубровка Городокского района, что на берегу небольшого живописного озера Ужо.

- Ваня, пора, сынок, вставай! – будит мама. Как же не хочется вставать в такую рань.

- Ванечка, вставай! Коров выгонять время. Я подоила. Вот кувшин и кружка, попей сыродойчику.

Как много нужно сил, чтобы оторвать голову от подушки. Кажется, ещё бы одну минутку поспать, и Ваня сладко закрывает глаза.

- Вставай, Ванечка, скорей! – это уже включается в пробуждение отец, который и «власть применит» - ремень от штанов.

Ваня выгоняет своих и соседских коров за околицу Дубровки. Там его ждут другие мальчишки и среди них его лучший друг Тимка Ромашкин. С ним очень интересно. Он старше Ивана, зато сколько интересных игр знает.

Вот так лет с десяти начинался у Вани Дорощенко почти каждый день весны, лета и осени. Параллельно осваивал необходимые крестьянину навыки. Тяжёлый плуг не поддавался, тогда отец в кузнице выковал ему лёгкий, но прочный. Сердце отца наполнилось тихой, скрытой радостью, когда он видел, как сын, который был чуть больше за плуг, легко управлялся с пахотой.

Пахать бы Ваньке землю и дальше, а может выучился бы на агронома, но случилось так, что после окончания Горкинской семилетки был направлен в Донбасс – в шахтёрскую школу, где получил специальность забойщика. Даже первую зарплату успел получить.

В ночь на 22 июня 1941 года с цветами в руках, полные счастливых надежд, блуждали по улицам города Сталино (ныне Донецк) десятиклассницы, которые получили аттестат зрелости. Вместе с ними был и Ваня с друзьями. Разошлись по домам только с первыми лучами солнца. Никто тем утром не знал, что этот рассвет поделит их на тех, кто возвратится с войны, а кто - нет.

В первый день войны Ваня вместе с друзьями пошёл в военкомат, но по возрасту на фронт не забрали. Нужно было что-то срочно предпринимать. Шахты не работали. Витебских парней набралось человек десять. Решили что бы там не было добраться домой. Где пешком, где на попутной машине, где на поезде чудом Ивану удалось попасть в Витебск за день до оккупации его фашистами. Пешком пришёл в родную Дубровку. И в тот же день председатель колхоза отправил Ивана с колхозным стадом в 400 коров на восток. Дед-бригадир, шесть девушек да он, малолетка, пригнали колхозное стадо в город Малоярославец.

В армию опять не взяли. Только в апреле 1942 года наконец-то назначили к партизанам. За линией фронта тогда формировалась Калининская бригада. Обучили в короткий срок, дали винтовку и через Суражские ворота в составе группы Иван оказался в районе Россон. Ходил на задания, воевал честно и храбро. Это заметили и в ноябре его вызвали в штаб бригады.

- Собирайся в дорогу, Дорощенко. Будешь учиться в самой Москве, в партизанской спецшколе.

В мае 1943 года спецгруппа, в составе которой был и Иван Дорощенко, была выкинута на парашютах в районе Луги. Двое погибли сразу – не раскрылись парашюты. Остальным пришлось долгих девять дней и ночей под вражеским огнём прятаться в болоте, которое простреливалось насквозь. Пожалуй, эти дни были самые страшные, самые тяжёлые за всю войну, потому что окончились патроны и продовольствие. С этого ада партизаны вырвались, но сколько чудесных парней навсегда остались там. Вскоре их группа выросла в партизанский отряд. И. В. Дорощенко в свои неполные девятнадцать командовал ротой. За партизанские действия был награждён орденом Красной Звезды и двумя медалями.

Весной 1944 года их отряд вместе с частями Красной Армии штурмовал Лугу, дошёл до Пскова. Оттуда партизан вернули в Ленинград, Ивану Дорощенко предложили пойти в торговый флот. Он отказался и пошёл рядовым в разведку стрелкового полка.

Начались фронтовые будни. Штурмовал знаменитую линию Маннергейма. Гибли друзья, а он оставался живым, хотя десятки раз смерть была рядом. Разведка на фронте всегда находилась под «высоким напряжением». Перед каждым наступлением обязательно требовались «языки». Но добывать их было непросто. Вот только один эпизод из многих.

В Финляндии четыре разведчика на плоту переплывали узкий залив. И «языка» взяли успешно, но на обратном пути попали под мощный миномётный огонь. Выплыли только двое. На следующую ночь вновь пошли через фиорд. И снова вернулись ни с чем. Успех пришёл на другом участке, не ночью, а среди белого дня.

Утром, до восхода солнца, залегли, замаскировались на нейтральной полосе. До вражеских окопов рукой подать, метров тридцать. Там стало что-то очень тихо. Иван поднялся во весь рост и спокойно направился к гитлеровским окопам. Нашим, которые наблюдали такую дерзость, просто страшно стало. Дорощенко же дошёл до линии окопов и исчез с глаз. А через несколько минут притащил на себе вражеского пулемётчика вместе с пулемётом.

- Всё просто – объяснил он после. – Расчёт на «нахальство». В этот час у аккуратных немцев – завтрак. Они организованно ушли с траншеи. Я это хорошо видел. А фашистский пулемётчик (часовой) под горячим летним солнышком задремал. Взял я его «тёпленьким».

Вот за это Иван Дорощенко получил орден Славы III степени.

Другой орден Славы он получил тоже за «языка» – офицера. Километров пять тот отходил, отстреливался, а у Дорощенко был приказ: взять его живым во что бы то ни стало. Через некоторое время, посчитав по выстрелам, что в офицерском «вальтере» патроны кончились, бросился, сколько было сил, вперёд. Обессиленный гитлеровский майор сдался.

К ордену Славы I степени он был представлен за участие в боях за город Мурау под Берлином. Тяжело поверить, но в том рукопашном бою сержант Иван Дорощенко, человек совсем не богатырского телосложения, уничтожил восемнадцать фашистов, а четверых взял в плен.

- Всё это я совершил в горячем беспамятстве – рассказывал Иван Васильевич. – Мы втроём ворвались в вражескую траншею. Слева Иван Пятин, справа Павел Сергунёв. Все вместе шли из-под Выборга. А тут – Павел схватился руками за грудь и упал. Иван Пятин нарвался на штык. Я его убийце, рыжему фельдфебелю, разнёс череп прикладом с такой силой, что автомат сломался. Затем вижу: в меня прицелился офицер. Я мгновенно упал за угол траншеи. На дне окопа подобрал немецкий автомат и четыре гранаты. За каждый поворот кидаю гранату и даю очередь из автомата. После боя разведчики подсчитали, что я восемнадцать фашистов уничтожил в траншеи. Четыре – руки подняли. Из них двоих - офицеры. Привёл их на КП полка. А сам босой, куда ботинки надевались, не помню. Весь в крови, изо рта пена. Военный врач подскочил и оказал помощь. Только тогда я стал приходить в себя.

Но война продолжалась. Первый Украинский фронт повернул на Прагу. Последний выстрел в этой великой и страшной войне полковой разведчик Иван Дорощенко сделал 13 мая 1945 года. И только в этот день увидел, что на земле цветут сады, понял, что теперь не нужно идти за «языком» через линию фронта и что больше нет этой самой линии фронта.

Солдат Победы Иван Васильевич Дорощенко пил хорошее красное вино с чехами и не знал он другого способа отметить радость окончания войны. Он выжил, хотя был два раза ранен. Все груди в орденах.

...Вскоре его вызвали в числе лучших бойцов в Дрезден – здесь формировался сводный полк 1-ого Украинского фронта для участия в Параде Победы. На всю жизнь запомнил он перезвон колоколов на Красной площади, когда под грохот сотни барабанов чеканил шаг.

После парада Ивана Дорощенко ждало ещё одно знаменательное событие – в числе нескольких солдат он был приглашён на банкет в Георгиевский зал Кремля. Столик на четверых, на нём шампанское, коньяк, закуска. Он попал за один стол с «всесоюзным старостой» М. И. Калининым.

В декабре 1945 года Дорощенко получил десять суток отпуска и приехал в родную Дубровку, откуда на войну шёл пастухом, а вернулся полным кавалером ордена Славы. Иван Васильевич захотел угостить своих односельчан, выстрелом трофейного «вальтера» выбил замок деревенского магазина – и бочка водки на улице. А на закуску он всем предложил пряники. Новый год отмечала вся Дубровка. Каждый считал за честь чокнуться с героем. Ещё бы с самим Сталиным знаменитый земляк пил коньяк после Парада Победы.

Пришёл в себя только через несколько суток на нарах Витебской гарнизонной гауптвахты.

Приговор трибунала был разительный – пять лет лишения свободы за кражу водки и пряников с лишением всех наград. И поехал вчерашний герой отбывать свой срок в далёкую Сибирь.

Находясь в местах заключения, из-за конфликтов с уголовниками и с руководством лагеря, получил ещё два срока. Только в 1960-х годах вышел на свободу.

Некоторое время жил и работал в Пензенской области. В 1979 году вернулся на родину, в город Городок. Продолжал трудовую деятельность в совхозе «Заозёрский» Городокского района. В 1984 году вышел на пенсию

Шли годы...Но о знаменитом полковом разведчике И. В. Дорощенко помнили его боевые друзья, ветераны 72-ой стрелковой дивизии, которые каждый год собирались в Ленинграде. Они нашли его и предложили написать заявление на восстановление наград. Он долго решался, но в конце концов согласился.

После неоднократных обращений и заявлений в Прокуратуру БССР, в Министерство внутренних дел БССР, в Президиум Верховного Совета БССР, Верховный совет СССР при поддержке Городокского районного и Витебского областного Совета депутатов солдат Победы И. В. Дорощенко был восстановлен в правах на награды.

Награждён орденами Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, Славы 1-й, 2-й и 3-й степеней, орденом «За службу Родине» 3-й степени, медалями, в том числе медалями «Партизану Отечественной войны» 2-й степени, «За оборону Ленинграда», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». Почетный гражданин города Городок

Умер 28 августа 2002 года. Похоронен на кладбище поселка Езерище Городокского района.

В мае 2005 года имя полного кавалера ордена Славы Ивана Васильевича Дорощенко присвоено Городокскому государственному профессионально-техническому колледжу сельскохозяйственного производства.

Материал взят из статьи В. Преснякова «Лёс палкавога разведчыка» (Гарадоцкі веснік № 52, 1999 год)



И. В. Дорощенко с внуком Артёмом



В городе Городке именем Ивана Васильевича Дорощенко до недавнего времени назывался профессионально-технический колледж сельскохозяйственного производства